

DOC的青年力 花蓮縣卓溪DOC/曾子昂

子昂的外婆是紅葉太魯閣族，有著四分之一花蓮血統的他，因為拍攝紀錄片來到花蓮卓溪鄉，工作之餘，也協助卓溪產業拍攝宣傳短片，還到數位機會中心擔任講師，並因此認識了現在的妻子，卓溪DOC的駐點少虹。

常常戲稱自己「嫁進」部落的子昂，在107年宜花輔導團的提案競賽中提出「我年輕·我記錄我的部落」企畫，教導孩子們運用平板電腦拍攝短片，記錄該年度在卓溪舉辦的全國布農族射耳祭暨傳統技能競賽（全國布農運），短片的節奏明快活潑，讓人感受到部落孩子的活力與熱情。今年子昂更進一步規劃了「百步回鄉」的紀錄片拍攝企劃，記錄部落族人步行回到瓦拉米步道旁重建的傳統石板屋的心路歷程。

每到部落，就能看見他忙進忙出、聯絡社區工作的身影，不過在扛起攝影器材的瞬間，周圍的空氣總像是被施了魔法般的靜止下來，他凝神觀看攝影機畫面、認真而專注神情，總讓人不禁期待著他的新作品。



DOC的數位教育

彰雲嘉輔導團 國立虎尾科技大學

課程架構

因應彰雲嘉地區人口結構、學習特性，輔導團隊鼓勵DOC以跨世代、跨領域方式，共同學習數位創新工具、培養資訊素養，或依據不同族群開設專班，如新住民、中高齡等，透過學習發展特色，達到社區創薪。

DOC為協助社區推動新興科技、文化傳承、經濟發展、社區關懷與解決在地問題等，必須從基礎資訊教育開始、普及數位學習與應用、產生社區影響力，期待未來能培育社區志工與種子教師等，扶植社區自主發展。

輔導團隊依各DOC特色面向、學員資訊發展程度設計客製化課程，因材施教。

DOC學員作品



▲ 中埔DOC / 桌游文創品



▲ 范草DOC / 布偶作品

南高輔導團 崑山科技大學

課程架構

南高輔導團108年度共輔導高雄市9個DOC及臺南市12個DOC，為培育民眾資訊素養、提升自我學習能力並推廣線上學習觀念，輔導團依照各DOC營運類型將南高21個DOC分為圖書館型及學校型DOC；依據DOC不同屬性設計課程模組，並細分為基礎應用課程、進階應用課程及特色應用課程等，並將此模組課程導入DOC為授課大綱。

課程設計內容以四大面向為主軸，以此四大面向設計輕鬆活潑貼近學員生活主題的課程，包含課程生活化：帶領長者如何使用APP搭公車、推廣普及化：教導樂齡中心長者使用平板、成果商品化：學習LINE貼圖課程及上架販售、科技體驗化：體驗VR、3D雷雕等生活化課程內容，以符合各DOC推動社會、經濟、文化、教育等特色發展。



DOC學員作品



▲ 番豆DOC / 个性化马克杯作品

▲ 白河DOC / 创意桌垫

▲ 燕巢DOC / 布偶作品

▲ 山上DOC / 数位网版印刷作品

東東澎輔導團 高雄市資訊服務暨應用協會

課程架構

課程規劃讓民眾瞭解電腦與數位相關設備的運用，同時輔導DOC並提供教材協助。課程內容包含：影像軟體、文書處理、線上資源、網頁製作、社群行銷等，培育課程中的優秀人才成為社區志工或講師，吸引民眾加入偏鄉數位推動。依地方特色發展文化典藏、社會關懷或經濟活絡，創造地方數位應用加值機會，以資訊數位化方式應用與管理，結合在地資源，提昇各面向價值，促進當地在文化、社會或經濟等特色發展。



DOC學員作品



▲ 佳冬DOC / 手绘设计

▲ 北源DOC / 地图设计

▲ 大武DOC / 杯垫设计

▲ 里港DOC / 数位食譜课程

宜花輔導團 國立東華大學

課程架構

宜花DOC輔導團隊課程規劃首重生活實用性，並考量地方特色、學員背景等因素動態調整授課內容：針對初次接觸數位課程的學員，教導平板、手機操作搭配生活化APP介紹，讓學員認識科技進步帶來的便利；有基礎數位能力的學員，則安排如商品行銷、過程規劃等技能培訓課程，藉由情境式的教學由淺至深引導學員進行學習。此外，輔導團隊也將新興科技的應用，透過DOC的課程以體驗、應用等多種形式將資訊新知帶進偏鄉。

多年來輔導團隊持續耕耘的影像教育，也以專案形式體現在數位課程上。「小攝影師三個大夢」募集二手相機、招募旅行志工開辦攝影課程，鼓勵親子共學；「E拍即合」邀請攝影大師吳德亮提供商業級的攝影教學；「數位智慧做公益」則帶領學員利用各項攝影工具，以公益方面的角度進行多元的影像創作。



DOC學員作品



▲ 嘉山DOC / 本地歌仔电子书

▲ 苏澳DOC / 渔民画家作品热转印

▲ 秀林DOC / 3D列印口簧琴

▲ 苏澳DOC / 三妈文創作品

DOC的青年力

臺南縣將軍DOC/侯成育

侯老師加入DOC後，隔年即提升為在地講師，106年引進創課設計課程，迄今三年，透過創客課程，啟發學員創造思考能力，結合在地文化元素，融合雷雕、熱印、雷射切割機等應用，數位設計製作創意作品，將成果於各大網站與臉書露出，初期引進創客教育是搭配兒童故事(龜兔賽跑)產出教具，學員從中腦力激盪、發揮創意，自製個性玩具，學員反應良好，隔年續開設「將軍創客學苑」系列課程，結合電腦軟體學習，輔導學員報名參加國外創客競賽，吸引更多青年來參加DOC課程，提高學員層次。108年進一步結合幼教與長照機構，製作輔具及教具，協助在地創造獨創生活品，吸引更多在地與周邊鄉鎮民眾加入。

透過創客課程，發現在地特色，培育將軍在地學員發掘生活問題，以促進產業創新創業的人才培育與創新能力養成。侯老師運用其行銷專長，於各類網路行銷管道，結合創客課程，協助學員創立在地化品牌。三年下來發現學員在侯講師課堂上，互動性高，專注力強，往往覺得時間不夠用，學員課餘自動自發利用假日到DOC製作作品，每每看見學員在成品發表時炯炯有神的自信感，我們就知道學員們在侯老師經年累月下的創客教育是很成功的!



DOC的數位教育

成果故事 透過開設實體、社區行動分班和線上學習等多元數位生活應用課程，DOC致力於提升民眾資訊素養，豐富生活應用。



【新竹縣芎林DOC】

我能想到最浪漫的事，莫過於在白晝的天空裡，也能看見夜空中閃耀的星星。跨越時空觀星趣課程利用APP帶你跨越時空限制，隨時隨地觀賞美好星空。



【屏東縣牡丹DOC】

「數位生活 APP」阿公運用平板電腦，搜尋手工藝品製作影片。阿公認真看著線上老師教學，跟著影片操作步驟，把羊毛氈做成球堆，製作出屬於自己的吊飾。



【臺南市白河DOC】

藉由手機攝影課程，講師帶領學員們走出戶外，透過走讀白河的方式，實際操作，並在課程中挖掘不同於平常樣貌的白河。



【高雄市美濃DOC】

由廣播金鐘獎得主溫文相老師帶領美濃在地學員，實地體驗廣播節目的錄製過程，看看學員們戴起耳機，對著麥克風講話的過程，是不是很有電臺DJ的架式。



【新竹縣橫山DOC】

「竹苗直播線上看」課程，學員學習穩定掌鏡抓拍畫面角度，就算害羞不擅言詞，也可以當一個直播地方大小事的直播手。



【臺中市大安DOC】

「數位生活 APP」阿公運用平板電腦，搜尋手工藝品製作影片。阿公認真看著線上老師教學，跟著影片操作步驟，把羊毛氈做成球堆，製作出屬於自己的吊飾。



【花蓮縣秀林DOC】

老師分享許多道具、技巧與實地拍攝360照片的方法。學員們都說以前從不覺得拍照可以如此好玩，還能拍出超有趣的照片。360度全都拍得到，大家都因學習新知變得可愛。



【桃園市羅浮DOC】

手機就是最佳的拍攝工具，現在手機的功能媲美專業攝影機，學員們看著自己拍攝的內容，臉上驚訝的表情，一個個導演魂上身。



【金門縣金城DOC】

到戶外拍攝時，拿出手機也能拍出專業的照片，隨時記錄自己的生活，從生活中就可以不斷地學習。



【新北市平溪DOC】

無人機可運用範圍相當廣，學員來到菁桐學習空拍技巧，除了活動紀錄，古蹟探索，地形地貌俯瞰都相當適用。



【高雄市旗山DOC】

開設物聯網體驗課程，學員利用開發板串聯家中插座，再將程式寫入開發板，就可以透過APP控制燈的開關，以後出門在外忘記關電燈，不用進家門也可以控制開關囉。



DOC的青年力 南投縣竹山DOC/許峻維

許峻維，29歲，南投竹山人，竹山DOC現任的在地講師。5年前外派越南工作，離家越遠，越讓他重新審視當前生活的價值。返回台灣後，選擇了時間較為彈性的保險經紀人工作，為的是可以常回竹山陪伴母親。

初任DOC講師，時常為學員的學習落差感到緊張，因而不斷地修改合適的教案，打造淺顯易懂又符合當前數位趨勢的教學內容。但DOC學員的組合多變，在多次的實際教學後發現，學員來DOC學習的目標並不一樣，峻維說：「『學會』往往不是唯一的目的，有時『陪伴』才是。」

不同於過往學習的經驗，因為要滿足考試、工作或生活技能而學習，對於DOC主要的中高齡學員來說，學習成效的判定，長遠看來，其實是提昇使用數位工具的自信心。「科技變化快，學員學得慢，只是『教會』並無法趕上需求。」峻維用更大的耐心及鼓勵，引導學員對數位工具從陌生到願意嘗試，再到主動發掘功能及使用，峻維說：「這過程其實是陪伴的過程，不厭其煩地陪長輩操作，抓緊鼓勵的機會，終於看到長輩豁然開朗的笑容，這才是寶貴的教學成果。」

教學力來自於陪伴能力，是峻維離開台灣很遠後，再次找到與家鄉接近的方式。

